Haare

Oberstufe Biologie
Lehrerinformation

kosmetik transparent

Oberstufe Biologie
Das Haar

Eine haarige Unterrichtseinheit, in der aber viele Fragen geklart werden: Wie ein Haar aufgebaut ist
zum Beispiel, oder wozu Haare gut sind, wie schnell Haare wachsen oder wie viele Haare wir am Kopf
tragen. Und auRerdem: Was man tun kann um Haare sauber, gepflegt, glanzend — und modisch zu
tragen.

Material

e Arbeitsblatt 1 (6 Seiten) Haarmoden in lhrer Klasse mit einem Fragebogen
e Arbeitsblatt 2 (2 Seiten) Anatomie des Haares

e Overheadfoliel (1 Seite) Aufbau des Haares

e Overheadfolie 2 (1 Seite) Direktansicht auf die Kopfhaut

e Overheadfolie 3 (1 Seite) Austritt eines einzelnen Haares aus dem Haarkanal
e Overheadfolie 4 (1 Seite) VergroRerung der Haarfollikel

e Arbeitsblatt 3 (4 Seiten) Chemie des Haares

e Overheadfolie5 (1 Seite) Struktur des Haares

o Arbeitsblatt 4 (1 Seite) Wozu sind Haare gut?

e Arbeitsblatt 5 (3 Seiten) Mehr als 0,3 mm pro Tag

e Overheadfolie 6 (1 Seite) Haarwurzel in Wachstums- und Ruhephase
e Arbeitsblatt 6 (5 Seiten) Wie viele Haare haben Sie am Kopf?

e Arbeitsblatt 7 (3 Seiten) Wenn jemandem der Kopf gewaschen wird
e Overheadfolie 7 (1 Seite) Haar mit Schuppen

e Overheadfolie 8 (1 Seite) Tenside

e Arbeitsblatt 8 (2 Seiten) Zur Pflege der Haare

e Overheadfolie 9 (1 Seite) Haare im Durchlicht

e Arbeitsblatt 9 (5 Seiten) Graue Mause — oder?

e Overheadfolie 10 (2 Seiten) Querschnitte durchs Haar

e Overheadfolie 11 (1 Seite) Oxidationsverfahren

e Overheadfolie 12 (1 Seite) Haar nach Behandlung mit Spray

e Arbeitsblatt 10 (2 Seiten) Schlecht in Form — oder?

e Arbeitsblatt 11 (2 Seiten) Kaputtes Haar

Lernziele

e Die Schulerlnnen lernen einen Fragebogen auszuwerten und die Ergebnisse der Auswertung
Ubersichtlich darzustellen.

e Die Schulerlnnen vertiefen ihr biologisches Wissen uber die Haare.

e Die Schilerlnnen lernen, wie Haare gepflegt und modisch veréandert werden kénnen.
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Methode

Arbeitsblatt 1 — Haarmoden in lhrer Klasse

Die Auswertung des Fragebogens dient als motivierender Einstieg in die Unterrichtseinheit. Die
SchulerInnen flillen zuerst den Fragebogen aus und lernen dann, wie so ein Fragebogen
ausgewertet wird. Bei der Auswertung werden sie wahrscheinlich lhre Unterstiitzung brauchen.

Tipp

Sie kdnnen auch nur den Fragebogen und die Tabelle fir die Auswertung verteilen. Wie ausgewertet
wird, erlautern Sie mundlich. Eventuell ist es empfehlenswert, die Ausweitung im Mathematikunterricht
zu behandeln. Eine Rucksprache mit dem/der Mathematikkollegln scheint jedenfalls sinnvoll.

Arbeitsblatt 2 — Der Aufbau eines Haares

Overheadfolie 1 — Aufbau des Haares

Overheadfolie 2 — Direktansicht auf die Kopfhaut
Overheadfolie 3 — Austritt eines Haares aus dem Haarkanal
Overheadfolie 4 — VergroBerung der Haarfollikel
Arbeitsblatt 3 — Chemie des Haares

Overheadfolie 5 — Struktur des Haares

Arbeitsblatt 4 — Wozu sind Haare gut?

Arbeitsblatt 5 — Mehr als 0,3mm pro Tag

Overheadfolie 6 — Haare in Wachstums- und Ruhephase
Arbeitsblatt 6 — Wie viele Haare hast du am Kopf?
Arbeitsblatt 7 —Wenn jemandem der Kopf gewaschen wird
Overheadfolie 6 — Tenside

Overheadfolie 7 — Haar mit Schuppen

Arbeitsblatt 8 — Zur Pflege der Haare

Overheadfolie 9 — Emulsionen

Arbeitsblatt 9 — Graue Mause — oder?

Overheadfolie 10 — Haare im Durchlicht

Overheadfolie 11 — Querschnitte durchs Haar
Overheadfolie 12 — Oxidationsverfahren

Arbeitsblatt 10 — Schlecht in Form — oder?
Overheadfolie 13 — Haar nach Behandlung mit Haarspray
Arbeitsblatt 11 — Kaputtes Haar

Die Klasse bildet elf Gruppen. Jede Gruppe erhalt die Aufgabe Uber ein Arbeitsblatt zu referieren. Die
Informationen kdnnen den Arbeitsblattern entnommen werden.
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Arbeitsblatt 1

Haarmoden in lhrer Klasse

Fragebogen

Anleitung

Jeder/jede aus lhrer Klasse soll den Fragebogen fiir sich ausfillen. Wenn Sie sich bei manchen
Fragen (zum Beispiel: Welche Haarfarbe haben Sie?) nicht sicher sind, so fragen Sie einfach lhre

Banknachbarn.

Haben Sie kurze oder

° m] m] ]
lange Haare Kurz Mittel Lang
Welche Haarfarbe a
. O O a 0
?
haben Sie’ Braun Blond Schwarz Rot Andere
Farbe
Sind lhre Haare lockig - -
?
oder glatt? Lockig Glatt
Sind Ihre Haare
gefarbt? \]Da Ngin
Verwenden Sie g g g
Haargel oder Ja Nein Manchmal
Haarwachs?
Frisieren Sie sich jeden g g
?
Tag" Ja Nein
Wer schneidet lhnen a
. m] m] a
?
die Haare" Frisor/in Eltern Du selbst Andere
Person
Wie oft waschen Sie a g ) a
2
lhre Haare? Ein Mal pro Zwei Mal Ofte_r als
Woche pro Woche Zwei Mal
pro Woche
Verwenden Sie
a a
2
Haarbalsam~ Ja Nein
Hatten Sie gerne
a a
?
andere Haare~ Ja Nein
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Haarmoden in lhrer Klasse
Wie werte ich den Fragebogen aus?

Schritt 1 — Zahlen der Frageb6gen

Stellen Sie fest, wie viele Schillerinnen den Fragebogen ausgefillt haben. Diese Zahl = 100%.
Wahrscheinlich haben so viele Schilerinnen den Fragebogen ausgefiillt, wie in Ihrer Klasse sind.

Beispiel

30 Schiilerlnnen in der Klasse, 25 ausgefillte Fragebdgen a 25 ist 100 %.

Schritt 2 — Zahlen der angekreuzten Kastchen

Jetzt zahlen Sie, wie viele Schilerinnen welches Kéastchen bei jeder Frage angekreuzt haben. Tragen
Sie das Ergebnis in die Tabelle ein.

Beispiel

Frage 1: 8 Schilerlnnen haben ,kurz* angekreuzt, 12 ,mittel“ und 10 ,lang®. Eintragung des
Ergebnisses in die Tabelle.

Kurz Mittel Lang Kontroll- | Kurzin % | Mittel in Lang in Kontroll-
summe % % summe
8 12 10 30

Die Summe der angekreuzten Kastchen muss immer die Gesamtzahl der ausgefillten Fragebdgen
ergeben (= Kontrollsumme) — auf3er jemand von lhnen hat gar kein Kreuzchen gemacht.

Schritt 3 = Zahlen in Prozente umrechnen

Rechnen Sie nun die in Schritt 2 gezahlten Antworten in Prozent um. Zur Erinnerung: Die Gesamtzahl
der Fragebdgen ist 100 %. Tragen Sie das Ergebnis in die Tabelle ein.

Beispiel

Angenommen Sie sind 30 Schilerinnen in der Klasse, so entspricht dies 100%. Bei Frage 1 haben 8
Personen ,kurz, 12 Personen ,mittel“ und 10 Personen ,lang® angekreuzt.

Jetzt missen Sie die Frage beantworten: Wie viel Prozent sind 8 Personen?

30 Personen .........cccoeeevvnnnnnen. 100 %

8 Personen .......ccooocieeiiiineennnn. X %

1 Person ...cooeeeeevvviiieeeeeeiennn, 100 dividiert durch 30

8 Personen .......cccceeeeeveevnnnn.. 8 * 100 dividiert durch 30 = 26,67 %

Das heif3t 26,67 % von lhnen haben kurze Haare. Eintragung des Ergebnisses in die Tabelle.
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Kurz Mittel Lang Kontroll- | Kurzin % | Mittel in Lang in Kontroll-
summe % % summe
8 12 10 30 26,67%

Die Summe der Spalten 5, 6 und 7 muss immer 100 % ergeben (= Kontrollsumme %).

Beispiel
Kurz Mittel Lang Kontroll- | Kurzin % | Mittel in Lang in Kontroll-
summe % % summe
8 12 10 30 26,67% 40% 33,33% 100%

Berechnen Sie die Prozente nun fur alle Fragen.

Schritt 4 — Darstellung des Ergebnisses in einer Zeichnung

Jetzt haben Sie alles fertig berechnet. Die Darstellung des Ergebnisses in der Tabelle ist aber nicht
sehr ubersichtlich. Wir stellen deshalb das Ergebnis jetzt in einer Zeichnung dar.

Zeichnen Sie ein Koordinatensystem. Auf die waagrechte (x-) Achse tragen Sie die Fragen auf und
auf die senkrechte (y-) Achse die Prozent.

Wenn Sie damit fertig sind, sollte die Zeichnung ungeféhr so aussehen.

100%

80% -1 W Antwort e
»g- 60% O Antwort d
o 0% O Antwort ¢
e ’ B Antwort b
20% | O Antwort a

% T

NSk 9 6 A D 99 N

FEEEEEEEEES S
Fragen 1-11

Schritt 5 — Analyse des Ergebnisses

Nun lassen sich Zusammenhange zwischen einzelnen Fragen herstellen. Zum Beispiel zwischen
Frage 1 und Frage 6. Wahrscheinlich verwenden all jene mit langen Haaren Haarbander,
Haarreifen, Haarspangen oder Ahnliches.

Und dann weiter: Sind in Ihrer Klasse kurze Haare beliebter als lange? Werden in lhrer Klasse die
Haare oft gefarbt? usw.
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Tipp

Zur besseren Verwertbarkeit der von lhnen erhobenen Daten kénnen Sie lhre Umfrageergebnisse
auch in einer Excel-Tabelle erfassen. Dies bringt zwei Vorteile: Einerseits kdnnen Sie zur Errechnung
der Ergebnisse Formeln anwenden. Bei einer so grof3en Datenmenge wie jener lhrer Umfrage erspart
dies viel Rechenaufwand. Andererseits haben Sie die Moglichkeit, mit Hilfe des Diagramm-
Assistenten schnell, unkompliziert und gleichzeitig aber sehr effektvoll unterschiedlichste Diagramme
zur Darstellung lhres Umfrageergebnisses zu erstellen. Und das alles ohne Zeichenblock und
Taschenrechner.

Beispiel
Haarléange
Kurz Mittel Lang

Gesamt 10 7 4

Madchen 3 6 3

Jungen 7 1 1

Jungen
Gesamt Médchen

Qb aF TS

I S ]

0 Gesamt
@ Madchen|
0 Jungen

@ Gesamt B Madchen @ Jungen|

kurz mittel lang
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Haarmoden in lhrer Klasse
Tabelle fur die Auswertung
Frage 1
Kurz Mittel Lang Kontroll- Kurzin % | Mittelin % | Langin % Kontroll-
summe summe %
Frage 2
braun | blond | schwarz | rot | andere | Kontroll- | braun blond schwarz rot andere | Kontroll-
summe in % in % in % in % in % Summe
%
Frage 3
lockig glatt Kontrollsumme | lockigin % | glattin % Kontrollsumme
%
Frage 4
ja nein Kontrollsumme jain % nein in % Kontrollsumme
%
Frage 5
ja nein manchmal Kontroll- jain % neinin % | manchmal Kontroll-
summe in % summe %
Frage 6
ja nein manchmal Kontroll- jain % neinin % | manchmal Kontroll-
summe in % summe %
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Frage 7
ja nein Kontrollsumme jain % neinin % Kontrollsumme
%
Frage 8
Frisdr | Mutter | selbst | andere | Kontrollsumme | Frisér | Mutter | selbst | andere | Kontrollsumme
in % in % in % in % in %
Frage 9
1x 2x ofter Kontroll- 1x in % 2xin % ofter in % Kontroll-
summe summe %
Frage 10
ja nein Kontrollsumme jain % nein in % Kontrollsumme
%
Frage 11
ja nein Kontrollsumme jain % nein in % Kontrollsumme
%
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Anatomie des Haares

Das Haar, ein fadenférmiges Horngebilde, ist tief in die Haut eingesenkt und reicht mit seinem
untersten Abschnitt, der Haarzwiebel, bis an die Grenze von Lederhaut und Fettgewebe.

Die Haarwurzel befindet sich fir uns unsichtbar schrag in der Haut und bildet standig neue
Zellen, die fur das Haarwachstum verantwortlich sind.

Der Haarschaft ragt frei aus der Haut heraus und besteht aus verhornten, nicht mehr lebenden
Zellen.

Der Haarschaft besteht aus

e Haarmark/Medulla
e Haarrinde/Kortex
e Schuppenschicht/Cuticula

Haarmark Haarrinde

Haarbalgmuskel

Talgdrise
Innere Wurzelscheide
AufBBere Wurzelscheide
Haarmatrix
Papille
© EGON 2001
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Haarschaft

Das Haarmark (Medulla) befindet sich im Haarkanal im Inneren des Haares und nimmt maximal ein
Drittel der gesamten Haardicke ein. Bei menschlichem Haar spielt das Mark keine wichtige Rolle
und fehlt bei diinnem Haar sogar manchmal.

Die Haarrinde (Kortex, Faserschicht) ist die wichtigste Schicht des Haares und bildet das eigentliche
Haar. Sie besteht aus vielen Keratinfasern (Kabel- oder Faserstrang, Fibrille) und stellt die
Hauptkomponente des bestehenden Haares dar.

Die Schuppenschicht (Cuticula) bildet die Umhillung des Haares. Sie besteht aus 4 bis 10 flach
Ubereinander gelagerten schuppenartigen Zellen. Aufgrund ihrer stark vernetzten chemischen
Struktur ist die Schuppenschicht besonders hart und widerstandsfahig.

Sie hat die Aufgabe das Haarinnere zusammenzuhalten. Zu heftiges KAmmen oder Bursten fuhrt zu
einem Verlust der Schuppenschicht und damit zu Haarbruch oder gespaltenen Haaren.

Die Schuppen sind zur Haarspitze gerichtet und das Licht wird von der Schuppenschicht wie ein
Spiegel reflektiert, was den nattrlichen Glanz der Haare bewirkt. Ist die Schuppenschicht
abgespreizt oder zum Teil abgeldst, wirkt das Haar glanzlos und stumpf.

Die Schuppenschicht ist mit der inneren Wurzelscheide stark verzahnt und damit fest verankert. Die
innere Wurzelscheide wird von der duf3eren Wurzelscheide umschlossen. Die auliere
Wurzelscheide besteht aus Bindegewebsfasern und geht kontinuierlich in die umgebende
Lederhaut tber, wodurch eine feste Verankerung der Haarwurzel in der Haut gewahrleistet wird.

Die Zwischenrdume zwischen den Keratinfasern und der Schuppenschicht (Kutikula) sind mit
Kittsubstanz (Matrix) gefullt. Die Kittsubstanz besteht aus amorphen Proteinen.

Die Haarwurzeln reichen von der obersten Hautschicht bis zur Lederhaut oder zum Fettgewebe.
An ihrem unteren Ende verdickt sich die Haarwurzel zur Haarzwiebel, die das Haar mit Nahrstoffen
versorgt.

Die Haarwurzel steckt schrag in der Haut und kann durch einen Muskel aufgerichtet werden. Dieser
Muskel reagiert auf Kalte und Gemutsregungen und kann durch unseren Willen nicht beeinflusst
werden.

Eine oder mehrere Talgdrusen liegen im oberen Drittel der Haarwurzel und miinden dort in den

Haarkanal. Auch hier finden sténdig Zellteilungen statt. Die Zellen zersetzen sich und werden zum
Talg. Der Talg halt das Haar und die oberste Schicht der Haut, die Hornhaut, geschmeidig.
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Chemie des Haares

Das Haar besteht zu 90 % aus dicht aneinander gereihten Zellen, die Keratin — ein Eiweil3 —
enthalten. Keratin wiederum besteht aus Aminosauren, die zu langen Ketten (= Polypeptidketten)
aneinander gereiht sind. Eine dieser Aminoséuren ist das Schwefel haltige Cystin. Cystin bildet
Doppelschwefel- oder Disulfidbriicken zwischen Proteinketten. Dadurch werden alle Proteinketten
miteinander vernetzt.

Grundséatzlich unterscheidet man a- und b-Keratine.

a-Helix-Struktur der Haarproteine

Die Polypeptidketten sind spiralig gerollt und verlaufen parallel zur Langsrichtung des Haares.
Zwischen den einzelnen Windungen der Polypeptidketten befinden sich in der Langsrichtung des
Haares Wasserstoffbriicken, quer zur Langsrichtung des Haares befinden sich zwischenspiralige
Disulfidbriicken. Dadurch erhalt das Haar seine hohe Festigkeit und Elastizitat.

<

—

Protein-Helix

QO
%)
]
]
0
s
o
i
=R
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Im feuchten Zustand kdnnen gelockte Haare fast bis auf ihre doppelte Lange gestreckt werden.
Dabei kommt es zu einer Veranderung der Keratinfaser. Die Wasserstoffbriicken zwischen den
Polypeptidketten werden aufgelost, die Polypeptidketten dadurch gestreckt, und es kommt zu einer
b-Kettenstruktur mit paralleler Anordnung der Polypeptidketten.

b-Ketten- oder Faltblatt-Struktur der Haarproteine

Wasserstoffbriicke Proteinkette

Nimmt man kosmetische Formveranderungen (kunstliche Glattung bzw. Wellung des Haares) vor,
so erfolgt dies durch Lésung der Quervernetzungen zwischen den benachbarten Peptidketten.
Danach werden die Haare je nach Wunsch geformt und schlussendlich die Querverbindungen
wieder regeneriert.
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Exkurs: Ethnische Unterschiede

Haaraufbau und Haarverteilung in den einzelnen Kérperregionen erméglichen Riuckschlisse auf die
ethnische Herkunft eines Menschen. So verfugen viele Manner asiatischer Herkunft kaum tber
Bartwuchs; in bestimmten indianischen Stdmmen ist Haarausfall bei M&nnern ein kaum
auftretendes Phéanomen.

Prinzipiell unterscheidet man, was Haupthaaraufbau und -struktur betrifft, drei Haartypen.

e kaukasisch-europédisch (europid)
e asiatisch (mongolid)
e afrikanisch (negrid)

Mongolides und europides Haar ist glatt und unterscheidet sich in der Haardicke. Statistisch gesehen
verfugt mongolides Haar Uber einen grol3eren Durchmesser. Diese Tatsache beeinflusst natirlich
auch den Aufbau der Pflegeprodukte der unterschiedlichen Haartypen.

Das negride Haar verfugt die Wachstumsrichtung entlang tber unregelmaflige Windungen — dies fthrt
zu einer ,Haarkrause®; gekraustes Haar kann zu groRer Fulle frisiert werden. Gleichzeitig ist das
negride Haar aufgrund dieser Struktur allerdings auch extremer mechanischer Belastung ausgesetzt,
dadurch ist die Gefahr eines Haarbruchs bedeutend groR3er als bei europidem oder mongolidem Haar.

Exkurs: Reil3test

Aufgrund ihrer komplexen Struktur halten Haare einiger Belastung stand. Ein einzelnes Haar ist in der
Lage, ein Gewicht von bis zu 100 Gramm zu halten. Bei einem Gesamthaarbewuchs von 100.000
Haaren konnten also bis zu 10 Tonnen nur mit den Haaren getragen werden. Die Haare halten einer
solchen Belastung stand, nicht aber die Kopfhaut. Diese wirde sich bei einer solchen Belastung
abldsen.

Experiment zur Ermittlung der Reissfestigkeit eines einzelnen Haares

Befestigen Sie ein langeres Haar mit drei einfachen Knoten an einem Schlisselring (Zur zusatzlichen
Fixierung der Knoten tupfen Sie einen kleinen Tropfen Nagellack auf die Knoten). Am anderen Ende
des Haares befestigen Sie mit derselben Methode eine Schnur, die Sie zuvor an einem leeren
Joghurtbecher befestigt haben. Nun hangen Sie die Konstruktion am Schllsselring auf und flllen Sie
Mehl in den Joghurtbecher, bis das Haar reif3t.

Durch Abwiegen des Mehls kdnnen Sie einfach feststellen, welcher Belastung lhr Haar stand gehalten
hat.
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Glatt oder gelockt — eine Frage der Chemie

Viele Menschen mit glattem Haar wiinschen sich Wellen, andere mit gewelltem Haar wiinschen sich
glattes. Um glattes Haar zu wellen bzw. gewelltes zu glatten, mussen die Querverbindungen zwischen
den Proteinketten gelockert oder sogar gebrochen werden. Die raumliche Struktur der Proteinketten
ist von der Art der Querverbindung abhéngig. Vier Querverbindungen werden unterschieden:
lonenbindung, Wasserstoffbindung, Amidbindung und Schwefelbindung.

Bei Wasser- und/oder Warmeeinwirkung (Wasser- oder Brennwelle) werden nur die lonen- und
Wasserstoffbindungen gelést.

lonenbindung

lonenbindung nennt man jene Bindung, bei der eine elektrostatische Anziehung zwischen
entgegengesetzt geladenen lonen wirkt. lonenbindungen entstehen, wenn sich elektropositive und
elektronegative Elemente miteinander verbinden. Im Unterschied zur Atombindung wird kein
gemeinsames Elektronenpaar gebildet; positive und negative lonen entstehen. Zwischen den
entgegengesetzt geladenen lonen wirken elektrostatische Anziehungskréafte.

Wasserstoffbindungen

Wasserstoff hat nur ein einziges Elektron. Geht ein Wasserstoffatom eine Bindung mit mehr als einem
Atom ein, so nennt man dies Wasserstoff- bzw. Wasserstoffbriickenbindung. Es handelt sich dabei um
eine relativ schwache Bindung. Bei der Wasserstoffbindung wird durch die gleichzeitige Verwendung
eines Protons zwischen zwei Atomen eine Bindung hergestellt.

Fur Dauerwellen mussen auch die Amid- und Schwefelbindungen gelost werden. Fir diesen Vorgang
werden alkalische oder reduzierende Produkte benétigt. Nach abgeschlossener Wellung bzw.
Glattung erfolgt die SchlieBung der Querverbindungen mit sauren oder oxydierenden Produkten.

Dauerwellprozess

1. Schritt 2. Schritt
Aufbrechen alter Errichten neuer
Bindungen Bindungen

1. Schritt

Ein Reduktionsmittel, z. B. das Salz der Thioglycolsaure oder Ammoniumthioglycolat, 6ffnet einen Teil
der Disulfidbriicken im Haarkeratin. Durch diese Offnung der Proteinstruktur wird das Haar
verformbar. Folge dieses Prozesses ist eine geringe Schrumpfung des Haares in der Lange bei
gleichzeitig starkerem Quillen im Durchmesser. Das erweichte Haar nimmt nun die Form des Wicklers
an.

2. Schritt

Mit Hilfe eines Oxidationsmittels, z. B. Wasserstoffperoxid, werden die Schwefelbriicken wieder
geschlossen bzw. rickvernetzt. Die Formanderung wird fixiert. Das Haar hat seine neue Form
gefunden.
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Ausgangspunkt: )
Schwefelbriicken 1. Schritt:
sind geschlossen S.chwef?lbrucken 5 bt
o, geolff nf g Schwefelbriicken
verschanen werden neu
zusammengefugt

© WELLA

© WELLA

Haarprotein
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Bindungen
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Bindungen
errichten

—
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Wozu sind Haare gut?

Tiere besitzen oft eine sehr starke Kdrperbehaarung. Diese Behaarung hat folgende Aufgaben:

e Warmeisolation
e Schutz gegen aul3ere Einfliisse
e Orientierungs- und Tastorgane

Fast der ganze menschliche Kérper mit Ausnahme der Lippe und der Hand- und Ful3innenflache ist
behaart. Zum Grof3teil allerdings mit kaum sichtbaren Wollh&rchen. Beim Menschen haben sich die
Aufgaben der Haare stark zuriickgebildet.

So haben nur noch spezielle Haare Schutzfunktionen:

Kopfhaare bieten Schutz vor Kélte und UV-Licht

Nasenhaare verhindern das Eindringen von Staubpartikeln

Haare im Gehorgang verhindern das Eindringen von Staubpartikeln

Haare im Innenohr sind fir die Empfindung des Drehsinnes und fir das Horen wichtig
Augenbrauen und Wimpern bieten Schutz vor dem Eindringen von Fremdkorpern in die
Augen

e Tastsinn: An der Haarwurzel befinden sich viele Nervenendigungen.

Deswegen reagieren Haare empfindlich auf aul3ere Einfliisse wie Wind oder Berthrung und sind damit
wichtige Bestandteile unseres Tastsinnes.

Neben all diesen nitzlichen Aufgaben sind Haare auch Schmuck und Zeichen der gesellschaftlichen
Stellung.

e Haare sind ein naturlicher Schmuck fur den menschlichen Kérper.

e Haare und Frisuren haben in verschiedenen Kulturen haufig den gesellschaftlichen Rang

von Menschen ausgedruckt. Auch heute noch zeigt die Frisur oft die Zugehdorigkeit zu einer
bestimmten Gesellschafts- bzw. Glaubensgruppe.
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Mehr als 0,3mm pro Tag
Wachstum des Haares

Da das Haar ein enormes Wachstum von zirka 0,3 mm pro Tag erreicht, muss es ausreichend mit
Nahrstoffen versorgt werden.

Die naturliche Lebensdauer der Kopfhaare liegt zwischen 4 und 6 Jahren.
Das Haar durchlauft in seiner Lebensdauer drei verschiedene Phasen.

1. Wachstumsphase (Anagenstadium)
In dieser Phase wéchst das Haar. Dies dauert 2 bis 6 Jahre. 90 % aller Haare befinden sich
in diesem Stadium. Bei einer Wachstumsgeschwindigkeit von 12 Zentimeter/Jahr kann der
einzelne Haarschaft bei einer Lebensdauer von 2 Jahren eine Lange von 25 Zentimeter
erreichen. Bei einer Lebensdauer von 6 Jahren kann ein Haar eine Lange von 75 Zentimeter
erreichen. Die fur einen Menschen maximal erreichbare Haarlange hangt auch von seinen
erblich bedingten Anlagen fur das Haarwachstum ab. Auch bei der besten Haarpflege
kénnen Haare nie endlos lang werden.

2. Ubergangsphase (Katagenstadium)
Diese Phase beginnt, wenn das Haar sein Lebensalter erreicht hat. Die Phase dauert zirka 2
Wochen, in denen es zu Umbauvorgéngen in der Haarwurzel kommt. Ungeféhr 1 bis 3 %
aller Haare befinden sich in dieser Phase.

3. Ruhestadium (Telogenstadium)
Im Ruhestadium findet kein Stoffwechsel mehr statt. Deswegen kann wahrend dieser Zeit
das Haar durch aufRere Einflisse wie Ernahrung oder Spurenelemente nicht mehr
beeinflusst werden. Im Ruhestadium erfolgt die Bildung eines neuen Haares, wobei das
nachwachsende Haar das neue Haar hinausdrangt. Die Kopfhaut besitzt im Normalfall 80.000
Haare und verliert in diesem Stadium taglich 50 bis 80 Haare. Diese Phase dauert 2 bis 4
Monate. 14 bis 18 % aller Haare befinden sich in diesem Stadium.

Nach dem Telegenstadium fallt das abgestorbene Haar aus und macht Platz fir ein neues, das aus
derselben Haarwurzel nachwéachst. In jeder Haarwurzel kann 10 bis 12 mal ein neues Haar
nachwachsen.

Den normalen Ablauf eines Haarzyklus aus Anagen-, Katagen- und Telogenstadium bezeichnet
man als Haarwechsel.

Dieser naturliche Lebenszyklus inkludiert das Ausfallen abgestorbener Haare. Das heil3t, dass das
tagliche Ausfallen von bis zu 100 Haaren nicht weiter beunruhigen muss.

Maximale Haarlange

Aufgrund dieses Lebenszyklus lasst sich auch eine maximale Haarlédnge festlegen. Bei Mannern
betragt diese — so die Haare nicht geschnitten werden — rund 40 bis 50 cm. Bei Frauen sind es
sogar 70 bis 80 cm. Haarléangen Uber einen Meter sind nur schwer erreichbar, weil die
Lebensspanne eines Haares so angelegt ist, dass das Haar vor Erreichen dieser Lange ausfallt.
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Stérungen des Haarwachstums

Haarzellen reagieren sehr empfindlich auf Stoffwechselstérungen. Bei einer Stdrung kommt es
zum Absinken der Zellteilungsgeschwindigkeit - die Geschwindigkeit des Haarwachstumsnimmt
ab. Dauert die Storung langere Zeit an, so erfolgt ein Abbrechen des Haarschaftes.

Unterschiedliche Kdrperregionen — unterschiedlicher Lebenszyklus des Haares

Die zeitliche Dauer der Wachstums- und Ruhephasen ist fir die Haare der einzelnen Kérperregionen
sehr unterschiedlich. Aufgrund der grof3en Aktivitat der Haarzwiebeln am Kopf wéchst das Kopfhaar in
der Regel viel schneller als das Haar an anderen Hautstellen.

Beispiele fur tagliches Wachstum von Haaren aus verschiedenen Korperregionen
o Kopfhaare: 0,35 Millimeter (zirka 1 Zentimeter/Monat)

e Barthaare: 0,38 Millimeter
e Augenbrauen: 0,16 Millimeter
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In Abhangigkeit von Lebensalter und Korperstellen lassen sich drei Haartypen unterscheiden

1. Lanugohaar
Das Lanugohaar ist das Korperhaar des ungeborenen Babys im Mutterleib. Es wird nach der
Geburt durch Vellus- oder gleich durch Terminalhaare ersetzt. Es ist sehr kurz, weich,
unpigmentiert und marklos.

2. Vellushaar (Wollhaar)
Das Wollhaar bildet die Kérperbehaarung bis zur Pubertat und zum Teil auch dartber
hinaus. Es ist ebenfalls kurz, dinn, farb- und marklos.

3. Terminalhaar
Kopfhaare, Wimpern und Augenbrauen bestehen bereits von Geburt an aus Terminalhaaren.

Am Korper wir das Wollhaar in der Pubertat Schritt fir Schritt durch das Terminalhaar ersetzt. Beim
Mann zu 90 Prozent und bei der Frau nur zu 35 Prozent.

Im Laufe des Lebens kdnnen an derselben Kdrperstelle verschiedene Haartypen gebildet werden. So
werden zum Beispiel in den Achselhdhlen oder im Genitalbereich Vellushaare in der Pubertat durch
den Einfluss von Hormonen in Terminalhaare umgewandelt. Beim erblich bedingten Haarausfall liegt
der umgekehrte Weg vor: Am Kopf werden allméhlich die Terminalhaare zu Vellushaaren
rickgebildet.

Dauer der Wachstums- und Ruhephasen

Korperregion Stadium Phasendauer (in Monaten)
Kopfhaut anagen 24-72
katagen 0,5
telogen 3-4
Augenbrauen anagen 1-2
telogen 3
Bart anagen 10
telogen 2
Handrticken anagen 2,5
telogen 1,75
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Wie viele Haare haben Sie am Kopf?

Die Anzahl der Haare hangt vom Haartyp ab

Die naturliche Farbe des menschlichen Haares wird durch die in die Schuppenschicht (Kortex)
eingestreuten braun-schwarzen bis gelb-roten Melanin-Pigmente (Farbstoff) verursacht. Diese
Pigmente werden in speziellen Zellen (Melanozyten) im unteren Bereich der Haarzwiebel gebildet
und streben mit dem Strom der Schuppenschichtzellen nach oben.

Entscheidend fir die Haarfarbe ist einerseits die chemische Zusammensetzung der Pigmente und
andererseits die Anzahl der Pigmente, ihr genauer Ort in der Schuppenschicht und ihre Form.

Die Anzahl der Haare hangt vom jeweiligen Haartyp, d.h. von der Haarfarbe ab.

e Blonde haben allgemein feinere Haare, daftir aber mehr (ca. 140.000).
e Rothaarige tragen im Vergleich dazu nur ca. 85.000 Haare auf ihrem Kopf.

1400001 1
1200001
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600001
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200001
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Pro Quadratzentimeter Kopfhaut sind bis zu 200 einzelne Haare moglich.
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Wenn die Haare fallen

Durch verschiedene Einflisse kann es zu einer Reduktion der Haare, also zu Haarausfall
kommen.

Wann spricht man von Haarausfall?

Von Haarausfall spricht man, wenn es taglich zu einem Haarverlust von 60 — 100 Haaren kommt.
Gleichzeitig muss es eine deutliche Differenz zwischen der Zahl der abgesto3enen und der frisch
nachgewachsenen Haare geben.

Wer leidet unter Haarausfall?

Entgegen gangiger Meinung sind sowohl Ménner als auch Frauen von Haarausfall betroffen. Laut
neuesten Untersuchungen leiden rund 40% aller Frauen und 44% aller Manner unter Haarausfall,
d.h. sie verlieren mehr als 60 — 100 Haare pro Tag.

Was ist Alopezie?

Unter Alopezie versteht man den Zustand der Haarlosigkeit; d.h. dass ca. 60 % der Haare an
einer bestimmten Stelle oder in einem bestimmten Gebiet ausgefallen sind.

Man unterscheidet zwei unterschiedliche Formen des Haarausfalls:
1. Diffuser Haarausfall

Der gesamte Kopfbereich ist vom Haarausfall betroffen. In den meisten Féallen kommt es zu
einem vermehrten Ausfall von Telogenhaaren, das sind Haare, die sich in der
AbstoRungsphase befinden.

Je nach Ursache unterscheidet man unterschiedliche Formen des diffusen Haarausfalls:
a. Erblich bedingter Haarausfall (androgenetische Alopezie)
Dies ist die haufigste Erscheinung des Haarausfalls.

Das Haarwachstum wird durch Geschlechtshormone gesteuert. Dies zeigt sich schon in den
Unterschieden der Kérperbehaarung von Mann und Frau. Hormone sind Botenstoffe, die in
speziellen Drisen des Korpers gebildet und direkt in den Blutkreislauf eingeschleust werden.
Sie haben die lebenswichtige Aufgabe regulierend auf Organfunktionen und den Stoffwechsel
einzuwirken. Hormone wirken schon in auf3erst geringen Mengen. Die Haarwurzeln sind
empfindlich gegentber den mannlichen Geschlechtshormonen (Androgene). Durch die
verstarkte Wirkung von Androgenen kommt es zu einer Vermehrung der Talgdrisen auf dem
Kopf und damit zu einer Verklrzung der Lebensdauer einzelner Haare.

Ublicherweise setzt diese Veranderung zwischen dem 30. und 40. Lebensjahr ein und beginnt
im Bereich der Stirnhdcker und der Scheitelregion. Dies fiihrt bei Mannern zu
"Geheimratsecken" oder im ausgepragten Fall zu einer "Glatze". Hormonbedingter Haarausfall
bei Frauen ist seltener, kommt aber durchaus vor. Er ist schwécher ausgepragt als beim
Mann. Ursache ist eine Stérung der weiblichen Ostrogenproduktion. Der Haarverlust tritt oft
begleitend bei Tumoren der Eierstdcke oder nach der Menopause auf. Oft ist diese Form des
Haarausfalls mit einem maskulinen Behaarungstyp verbunden. Den maskulinen
Behaarungstyp erkennt man an Haarwuchs an den Unterschenkeln, an Zehen und im
Gesichtsbereich.
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Bei Frauen wird androgenetische Alopezie medizinisch behandelt: entweder mit
Hormonpraparaten (z.B. hormonellen Verhitungsmitteln) oder mit értlich aufgetragenen,
Ostrogen haltigen Mitteln. Der genetisch bedingte Haarausfall beim Mann ist schwer
behandelbar. Haarwéasser, die Ostrogene enthalten, kénnen eingesetzt werden. Gleichzeitig
kann gegen die Vermehrung der Talgdriisen medikamentts vorgegangen werden. Meist ist
die Wirkung allerdings nicht sehr nachhaltig.

b. Haarausfall nach der Geburt eines Kindes

Bei manchen Frauen setzt zwei Wochen bis drei Monate nach der Geburt eines Kindes
starker Haarausfall ein. Dies liegt daran, dass es wahrend der Schwangerschaft zu einer
Erhohung des Ostrogenspiegels (Graviditat) und damit zu einem vermehrten Haarwachstum
kommt. Die normalen Haarwachstumsphasen sind dadurch deutlich langer. Haare, die
eigentlich bereits die Telogenphase erreicht haben, fallen nicht aus, sondern wachsen weiter.
Viele Frauen haben daher wahrend der Schwangerschaft mehr bzw. dickeres Haar. Nach der
Entbindung sinkt der Ostrogenspiegel wieder; alle Haare, die ihren Lebenszyklus bereits
Uberschritten haben fallen aus. Dies kann voruibergehend zu verstarktem Haarausfall fihren.
Hierbei handelt es sich um ein medizinisch unbedenkliches, zeitlich begrenztes Phanomen.

c. Postpubertarer Haarausfall

Dieses Phanomen trifft vor allem Madchen zwischen 16 und 20 Jahren.

d. Krankheitsbedingter Haarausfall

Hierbei handelt es sich meist um ein zeitlich begrenztes Phanomen. Ursachen: Diaten bzw.
Essstérungen, medikamentds bedingter Haarausfall, Haarausfall aufgrund umweltbedingter
Schadstoffe.

e. Anhaltender Haarausfall aufgrund von Stoffwechselstérungen und
erndhrungsbedingter Mangelerscheinungen (Eisen, Zink, Folsaure, Vitamin B12)

Zur Haarbildung werden Néahrstoffe wie Kohlenhydrate, Fette, Eiwei3e, Vitamine und
Spurenelemente bendtigt. Diese Substanzen kdnnen vom Korper nicht unbegrenzt

gespeichert werden und mussen deswegen standig zugefiihrt werden. Geschieht die
Zufuhr dieser Stoffe nicht im ausreichenden Mal3e, kann es zu Haarausfall kommen.

Die Vitamine des Vitamin B-Komplexes und das Vitamin Biotin sind fiir den Aufbau von
Haaren und Néageln erforderlich.

Vitamin B ist in Getreidevollkornerzeugnissen, Hulsenfrlichten, Kleie, Weizenkeimen,
Leber, Milch und Fleisch enthalten.

Biotin ist in Hilsenfriichten, Weizenkeimen, Hefe, Nissen, Milchpulver und Leber
enthalten.
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2. Umschriebener Haarausfall
In diesem Fall sind nur bestimmte Stellen der Kopfhaut vom Haarausfall betroffen.
Es gibt zwei Hauptformen des umschriebenen Haarausfalls.

a. Nicht vernarbend

Bei dieser Form des Haarausfalls liegt keine Zerstorung der Haarfollikel vor. Es gibt
unterschiedliche Ursachen:

e Haarausfall nach massiver mechanischer Belastung (Kopfbedeckungen, Druck durch
Frisur — z.B. Pferdeschwanzfrisur oder Lockenwickler, Bettlagerigkeit)

o Alopecia areata: kreisrunder Haarausfall, relativ haufige Erscheinung. Es handelt sich dabei
um schubartigen, scheibenférmigen und oft sehr ausgedehnten Haarausfall, von dem sowohl
Kinder als auch Frauen und Manner betroffen sein kénnen. Der Beginn von Alopecia areata
ist gekennzeichnet durch plétzlichen Haarausfall in Form kleiner runder Stellen. Eine Variante
ist der Ausfall aller pigmentierten Haare; Ubrig bleiben einzig Haare ohne Pigment (graue
Haare). Die Ursache dieser Erkrankung ist nicht bekannt.

b. Vernarbend
Hier liegt eine Zerstorung der Haarfollikel vor. Krankheiten, die eine Narbe bzw. narbige
Veranderungen der Haut mit sich bringen, fuhren zu Haarverlust, der sich nicht zurtickbilden
lasst.

e Im akuten Stadium liegen oft schwere Infektionen vor.

e Im Endstadium ist diese Form des Haarausfalls aufgrund des Fehlens der Haarfollikel
erkennbar.

Beispiele: Pilzinfektionen, Verbrennungen, Tumore, schwere Leberstérungen etc. Eine

sinnvolle Therapie des Haarverlustes kann hier nur auf der Behandlung der
Ursachenerkrankung basieren.
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Haare, Haare, nichts als Haare

Haarausfall kann — sowohl bei Frauen als auch bei M&nnern — zu einer grof3en psychischen
Belastung werden.

Neben dem Verlust des Haares gibt es jedoch auch das Krankheitsbild der Uberbehaarung —
Hypertrichose.

Hypertrichose kann bedingt sein durch
e genetische Ursachen,
e Erkrankungen, Medikamente, Verletzungen
e hormonelle Stérungen.

Erscheinungsbilder der Hypertrichose
e Hypertrichosis lanuginosa

Nach der Geburt erfolgt keine Umwandlung vom Wollhaar des Fétus zur reifen Behaarung — die
betroffenen Kinder sind am ganzen Korper durch flauschig wolliges Haar bedeckt. Dasselbe
Krankheitsbild kann auch bei Erwachsenen aufgrund eines Tumorleidens auftreten.

e Hirsutismus

Von diesem Krankheitsbild sind nur Frauen betroffen — es handelt sich dabei um die Entwicklung
eines maskulinen Behaarungstyps. Dies aufRert sich in einer Uberbehaarung an der Oberlippe, an
Kinn und Wangen, zwischen den Briisten, am Bauch, an den Schultern und am Rucken. Nur in 10 %
aller betroffenen Féalle beruht die Erkrankung auf hormonellen Ursachen — hier ist eine entsprechende
Hormontherapie mdglich. In den anderen 90 % ist keine Ursache erkennbar und daher auch keine
Therapie mdoglich. Hier bleiben nur die Rasur bzw. die dauerhafte Epilation (Haarentfernung) mit
Wachs oder elektrischen Geraten. Handelt es sich um kleinere von Hypertrichose betroffene Stellen,
so eignet sich die elektrokaustische Epilation. Mit einem geringen StromstoR werden die Haarwurzeln
jedes einzelnen Haares zerstort; ein Nachwachsen ist damit nicht mehr moglich.
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Wenn jemandem der Kopf gewaschen wird
Shampoos

Was soll ein Shampoo kénnen?

e Es soll gut reinigen und schaumen.
e Es soll mild und vertraglich sein.
e Es soll praktisch zu handhaben sein.

Aus welchen Stoffen bestehen Shampoos?

Shampoos bestehen aus bis zu 30 verschiedenen Bestandteilen. Diese Bestandteile kdnnen in drei
grol3e Gruppen eingeteilt werden:

e Tenside
e  Wirkstoffe
o Pflegestoffe

Was sind Tenside?

Tenside sind Waschrohstoffe (waschaktive Substanzen), die fir die Haarreinigung zustandig sind.
Durch Reduktion der Oberflachenspannung férdern sie die Benetzung des Haares zur Ablésung
des anhaftenden Schmutzes. Tenside besitzen in ihren Molekilen ein hydrophiles
(wasserfreundliches) und ein hydrophobes (in Wasser nicht l6sliches) Ende. Beim Waschen dringen
die hydrophoben Enden der Tenside in die Schmutzteilchen ein, wahrend die hydrophilen Enden ins
Wasser ragen. Die Ablosung der Schmutzteilchen wird unterstutzt.

Die wichtigsten Tensidgruppen sind

Anionische Tenside (- geladen)
Amphotere Tenside (+/- geladen)
Nichtionische Tenside (keine Ladung)
Kationische Tenside (+ geladen)

Tenside haben zahlreiche Aufgaben und Anforderungen zu erftllen.

Sie missen hautvertraglich sein.

Sie mussen gut schaumen.

Sie durfen weder zu dinn- noch zu dickflissig sein.

Sie mussen zu den anderen Bestandteilen des Shampoos passen.
Sie sollen biologisch abbaubar sein. (OECD-Richtlinien)

Die bedeutendsten Tenside fir Shampoos sind Alkylethersulfate.
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Was sind Wirkstoffe?

Wirkstoffe sind zum Beispiel Ole, Krauter, Proteine oder Vitamine. Sie sind darauf ausgerichtet, sich
den verschiedenen Haareigenschaften (trocken, fett, geschadigt etc.) anzupassen und bestimmte
Haar- oder Kopfhautprobleme zu bek&mpfen. Ein solches Problem sind zum Beispiel Schuppen.

Was sind Pflegestoffe?

Pflegestoffe behandeln das Haar in vielerlei Hinsicht. Sie lassen es glanzen, gut riechen oder
machen es leicht kAmmbar. Ein oft zugeflgter Pflegestoff ist beispielsweise das Kamillenextrakt.

Welche Shampoos gibt es?

Shampoos fur schnell fettendes Haar

Schuld am schnell fettenden Haar ist das Hautfett. Das Hautfett enthalt 6l- und wachsartige
Stoffe, die die Reibung zwischen den Haaren vermindern. Daher verliert die Frisur an
Volumen. Damit dies nicht passiert, werden dem Shampoo Kréuterextrakte zugefugt und 6l-
und wachsartige Substanzen weitgehend vermieden.

Shampoos fur trockenes Haar

Trockenem Haar fehlen jene Stoffe, von denen das schnell fettende Haar zu viele hat. Die
Talgdrisen erzeugen zu wenig Hautfett, deshalb werden den Shampoos 6l- und wachsartige
Pflegestoffe zugesetzt.

Shampoos fur geschadigtes Haar

Diese Shampoos enthalten die gleichen Pflege- und Wirkstoffe wie Spezialshampoos fir
trockenes Haar. Verwendet man jedoch zu viel davon, so kann dies zu fettigem Haar flihren.
Daher ist es besser das Haar nach der Wasche mit einem Kurmittel zu behandeln.

Schuppenshampoos

Schuppenshampoos sollen nicht nur reinigen, sondern auch die losen Haarschuppen von der
Kopfhaut entfernen. Wendet man diese Shampoos dauernd an, so wird die Bildung sichtbarer
Schuppen verhindert. Einige Wirkstoffe gegen Schuppen hemmen auch Pilze und Bakterien in
ihrem Wachstum.

Babyshampoos
Babyshampoos mussen besonders hautvertraglich sein, daher werden mehrere besonders
milde haut- und schleimhautvertragliche Waschrohstoffe verwendet.

Trockenshampoos

Trockenshampoos sind keine Shampoos im eigentlichen Sinn, da das Haar zum Reinigen
nicht nass gemacht wird. Sie enthalten keine Waschsubstanzen, sondern die Reinigung
beruht auf physikalischen und chemischen Reaktionen. Daher ersetzt die Verwendung eines
Trockenshampoos nicht die herkdmmliche Haarwasche mit Wasser und Shampoo.
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Anleitung zum richtigen Haarewaschen
Allgemeines

o Fir die Haufigkeit des Haarewaschens gibt es keine Fixregel. Erforderlich ist eine haufigere
Haarwésche bei fettigem Haar. Eine tagliche Haarwasche ist ansonsten nicht notwendig.

e Nur Spezialshampoos verwenden, die fir Ihr Haar auch geeignet sind,
Zur Haarwasche

e Vor dem Haarewaschen die Haare kammen.

o Die Haare vollstandig nass machen.

e Das Shampoo auf das tropfnasse Haar verteilen — je nach Haarlange eine nuss- bis
zwetschkengroRe Menge Shampoo auftragen.

e Das Haar gut durchschaumen.
e Eine leichte Massage der Kopfhaut schadet nicht.
e Danach das Shampoo griindlich ausspiilen.

e Ein zweiter Waschgang ist nur dann notwendig, wenn die Haare sehr verschmutzt sind oder
wenn Sie nur ein- bis zweimal pro Woche waschen.

Tipp

Entgegen der oft vorherrschenden Meinung hat ein Befall mit Lausen wenig bis gar nichts mit Hygiene
und Sauberkeit des Betroffenen zu tun. Lause sind sehr schnelle Laufer. Die Ubertragung kann durch
Beruihrung von Kopfhaaren, Ausleihen von Kopfbedeckungen und sonstigen Kleidungsstiicken,
Benutzen eines geliehenen Kamms oder auch einfach durch gemeinsames Benutzen eines
Garderobenstanders erfolgen.

Ist es zu einem Lausebefall gekommen, so sind die Mal3hahmen heute nicht mehr so drastisch wie zu
friheren Zeiten. Keiner muss mehr seine Haare lassen. In der Zwischenzeit gibt es eigene Anti-
Lausemittel mit speziellen Wirkstoffen. Wichtig ist, dass auch die gesamte Wohnumgebung (vom
Kamm bis zur Bettwésche) in die Behandlung mit einbezogen wird.
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Zur Pflege der Haare

Welche Produkte zur Haarpflege gibt es?

Haarspllungen und Haarkuren
Kurpackungen

Frisierhilfsmittel

Haarwéasser

Welche Stoffe sind in Produkten zur Haarpflege enthalten?

Grundstoffe

Emulgatoren und Konservierungsmittel
Hilfsstoffe und Losungsmittel

spezielle Wirkstoffe

Was sind Grundstoffe?

Grundstoffe bilden, wie der Name schon sagt, die Grundlage des Produkts. Sie haben die Aufgabe zu
sichern, dass die Wirkstoffe ihre positive Wirkung mdglichst gut entfalten kénnen. Folgende Stoffe
werden als Grundstoffe in Produkten zur Haarpflege verwendet:

o Fettalkohole: Das sind weiche, farblose, tiberwiegend geruchlose und gut hautvertragliche
Massen. Sie werden vor allem zur Herstellung von Haarkuren und Frisiercremes verwendet.

e Wachse: Sie kommen in tierischen (z. B. im Bienenwachs) und pflanzlichen Produkten vor,
sie kénnen aber auch kunstlich hergestellt werden. Meist sind sie halbfest, geruchlos, weil3
und in Wasser unlgslich.

e Vaseline: Dieses Gemisch fallt bei der Aufbereitung von Erddl an und ist weich, durchsichtig
und in Wasser unldslich.

e Paraffindl: Es ist ebenfalls nicht I6slich in Wasser, aber mischbar mit Fettalkoholen und
Wachsen.

Was sind Emulgatoren und Konservierungsmittel?

Emulgatoren machen es mdglich, dass sich zwei ineinander nicht I6sliche Flussigkeiten miteinander
vermischen lassen. Das Haar benétigt ebenso wie die Haut fetthaltige, wasserlosliche Pflegestoffe.
Ein GroRteil der Shampoos enthélt daher lblicherweise einen Ol-/Fettkdrper und eine Wasserphase.
Fette und Ole sind von Natur aus mit Wasser und wasserlgslichen Stoffen nicht mischbar.
Emulgatoren sind in der Lage, kleinste Ol- und Fettstoffkiigelchen in Wasser (O/W) oder umgekehrt
Wassertropfchen in Olen (W/O) zu verteilen. Je nach Emulsionstyp (O/W oder W/O) werden
unterschiedliche Emulgatoren bendtigt.

Die bekanntesten und altesten Emulgatoren sind Seifen. Heute wird eine Vielzahl synthetischer
Emulgatoren verwendet, z.B. Lecithin oder Alkylethersulfate.

Konservierungsmittel sind Stoffe, die vor Mikro-Organismen und Oxidation schtitzen.
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Was sind Hilfsstoffe und Losungsmittel?

Hilfsstoffe sollen die Herstellung von Haarpflegemitteln erleichtern und bestimmte Eigenschaften
verbessern. Solche Eigenschaften sind die Empfindlichkeit gegenltiber Temperatur und Licht, das
Aussehen und der Geruch.

Beispiele fur haufig verwendete Hilfsstoffe sind Verdickungsmittel, UV-Absorber, Farbstoffe oder
Parfumole.

Lésungsmittel sind notwendig, um die in Wasser unléslichen Substanzen zu I6sen. Losungsmittel sind
klar, farblos und angenehm riechend.

Was sind spezielle Wirkstoffe?

Spezielle Wirkstoffe sind dafir verantwortlich, dass eine bestimmte nachweisbare Wirkung erzielt
wird. Ein Antischuppen-Wirkstoff bekampft zum Beispiel Schuppen.

Weitere Beispiele fur spezielle Wirkstoffe sind Schwefel-Verbindungen oder auch quartare
Ammoniumverbindungen, die das geschadigte Haar schiitzen sollen.

Haarspilungen (Haarbalsam)

Haarspllungen enthalten Wirkstoffe, die an der beschadigten Haaroberflache haften bleiben. Obwohl
die Haare ausgesplilt werden, lagern sich diese Wirkstoffe in einer diinnen Schicht am beschadigten
Haar an. Haarspilungen verbessern die Khmmbarkeit, zusétzlich dazu kénnen dem Haar pflegende
Substanzen zugefihrt werden.

Haarkuren

Haarkuren dienen dazu, dass sich Haare wieder erholen und ihre natirliche Starke wiedergewinnen.
Sie sind vor allem nach einer Dauerwelle, einer Blondierung oder einer Haarfarbung ratsam. lhr
Aufbau entspricht in etwa jenem der Haarspulungen, pflegende Substanzen sind jedoch in
konzentrierterer Form enthalten. Ublicherweise ist daher auch die Einwirkungszeit langer als bei
Spulungen.

Frisiercremes
Die Hauptaufgabe von Frisiercremes ist es, trockenem und sprédem Haar Feuchtigkeit zuzufiihren.
Sie bestehen vorwiegend aus wasserhéltigen Fettemulsionen.

Frisiergele
Frisiergele stitzen und festigen die Frisur. Sie Gberziehen das Haar mit einem fast unsichtbaren,
elastischen, nicht klebrigen Film aus polymeren Verbindungen.

Haarwasser

Haarwasser sollen die Kopfhaut und das Haar pflegen. Es gibt verschiedene Haarwasser, die
unterschiedliche Zwecke erflllen; dazu zahlen unter anderem die Haltbarkeit von Frisuren, die
Schuppenbekampfung oder die Vermeidung des schnellen Fettwerdens von Haaren. Die
urspringliche Aufgabe der Haarwasser war die Erhaltung des Haares. Allerdings gibt es nach dem
derzeitigen Stand des Wissens keinen kosmetischen Wirkstoff, der durch auf3ere Anwendung den
Haarwuchs beschleunigt oder bei Kahlkdpfigen neues Haarwachstum hervorruft.
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Graue Mause — oder?
Das Farben von Haaren

Wodurch wird die natirliche Haarfarbe bestimmt?

Die naturliche Haarfarbe eines Menschen wird durch den Melaningehalt des Haares bestimmt.
Produziert wird das Melanin, die farbigen Pigmente, in den Melanozyten, das sind Zellen, die sich
an den Haarfollikeln befinden.

Es gibt zwei unterschiedliche Melanine, die fur die unterschiedlichen Haarfarben verantwortlich sind.
Das Schwarz-Braun-Pigment/Eumelanin entscheidet Uber die Farbtiefe.

Das Rot-Pigment ist maf3geblich flr blassgelbe bis rote Haare verantwortlich. Von seiner Struktur her
ist das Phaeomelanin viel kleiner und feinkdrniger als das Eumelanin.

Pigmente Haarfarbe
Blond Dunkel Rot
Eumelanin Wenig Viel Wenig
Phaeomelanin Wenig Viel Sehr viel

Bei Nachlassen der Melaninproduktion entsteht graues bzw. weiRes Haar. Dieser Prozess setzt mit
zunehmendem Alter ein; er beginnt an den Schlafen und weitet sich schlie3lich auf die komplette
Kopfbehaarung aus. Danach sind Bart und Augenbrauen an der Reihe. In der Endphase sind alle
Kdrperhaare grau.

In Ausnahmeféllen kann es bereits ab dem 20. Lebensjahr zu frihzeitiger Ergrauung der
Kopfbehaarung kommen (Canities). Die Ursachen dafur sind mannigfaltig (z.B. Mangelerscheinungen,
medikamentdse Nebenwirkungen etc.). Fur einen urséchlichen Zusammenhang zwischen dem
Ergrauen der Haare und Stress und Arger gibt es keinerlei wissenschaftlichen Beweis.

Wie kbénnen Haare natirlich gefarbt werden?

Schon in der Antike farbten sich die Menschen ihre Haare, um damit eine besondere Wirkung zu
erzielen. Zu den bekanntesten nattrlichen Farbemitteln, die auch noch heute verwendet werden,
gehoren Henna und Kamille.

Welche Wirkung hat Henna?

Henna wird aus den Blattern des Hennastrauches (Cyperstrauchs) gewonnen. Das grine Pulver farbt
die Haare rot. Henna wird entweder alleine oder gemischt mit einem Pulver aus Blattern des
Indigostrauches verwendet. Durch diese Mischung kénnen Farbungen von goldbraun, rot, braun

oder schwarz erzielt werden.

Welche Wirkung hat Kamille?

Der naturliche Farbstoff Kamille wird, wie der Name schon sagt, aus den Bliten der Kamillenpflanze
gewonnen. Der Farbstoff hellt das Haar auf und verleiht ihm eine leicht gelbe Farbung.
Um eine starke Blondierung zu erzielen, muss man jedoch zu kinstlichen Haarfarbemitteln greifen.
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Wie werden Haare kunstlich gefarbt?

Entsprechend der gewiinschten Dauer der Farbwirkung kann in drei unterschiedliche Farbemittel
unterteilt werden:

e Temporarfarben oder Tonungsmittel haften nur an der Haaroberflache; die farbliche Wirkung
hélt daher nur bis zum 1 oder 2 Wochen.

e Semipermanent-Farben dringen mit Hilfe von Quellmitteln in das feuchte Haar ein; beim
Trocknen schliel3en sich die Poren des Haares, un die Farbstoffe sind im Haar
eingeschlossen. Der Farbeffekt halt 4 bis 6 Wochen.

e Permanentfarben dringen ebenfalls mit Hilfe von Quellmitteln in das feuchte Haar ein; gréRere
Wirkung wird daraus erzielt, dass kleine Molekile in das Haar eingeschleust werden, die sich
in diesem zu GrolBmolekilen verbinden. Die Farbwirkung halt daher mehrere Monate an.

Man unterscheidet drei Farbeverfahren

e ToOnen
e Blondieren
e Farben

Was geschieht beim Blondieren?

Ammoniak Wasserstoffperoxid

NH4OH H.02

—

Quellung Oxidation
Freilegen der Aufhellen der
Pigmente Naturpigmente

Beim Blondieren werden die Farbpigmente des Haares aufgehellt. Zuerst I6sen sich die Pigmente,
und dann werden sie abgebaut. Der chemische Stoff, der als Bleichmittel eingesetzt wird, heifl3t
Wasserstoffperoxid. Neben Wasserstoffperoxid finden sich noch zahlreiche andere chemische
Bestandteile im Blondierungsmittel.

Je nach Konzentration des Wasserstoffperoxids und der Lange der Einwirkungszeit kbnnen
verschiedene Grade einer Aufhellung erzielt werden, von einer leichten Uber eine mittlere bis zu
einer starken Blondierung.

Alle Blondiermittel mussen nach Anwendung auf jeden Fall griindlich ausgespdilt werden.

Welche Blondiermittel gibt es?

e Wasserstoffperoxid-Lésungen: Sie werden vor der Anwendung mit Ammoniak vermischt
und auf das Haar aufgetragen.

e Lotionen: Nicht aussplilbare Lotionen zum Haarfestigen oder Pflegen, die geringe Anteile an
Wasserstoffperoxid enthalten, bewirken eine Aufhellung der Haarfarbe.

© Kosmetik transparent www.kosmetik-transparent.at Seite 2 von 5



Scarlett Mangelberger



Haare

Oberstufe Biologie
Arbeitsblatt 9

kosmetik transparent

e Aufhellende Shampoos: Diese Shampoos werden vor der Verwendung mit
Wasserstoffperoxid vermischt, und dann auf das Haar aufgetragen.

e Blondiercremes: Sie werden angewendet wie die Shampoos. Blondiercremes enthalten
neben Wasserstoffperoxid auch Ammoniak. Deshalb wirken sie starker aufhellend.

e Blondierpulver und Blondierbreie: Beide werden vor der Anwendung mit einer
Wasserstoffperoxid-Losung gemischt.

e Blondierdle und Gele: Aus einem Ammoniak haltigen Ol entsteht durch Vermischung mit

Wasserstoffperoxid ein Gel. Mit diesem Gel wird das Haar nun geférbt. Die Aufhellung der
Haare lasst sich dabei gut beobachten.

Was geschieht beim Farben?

Ammoniak Wasserstoffperoxid Farbbildner

NH4OH H.02

[ N

Quellung Oxidation Farbung
Freilegen der Aufhellen der Aufbau neuer
Pigmente Naturpigmente Farbkorper

Die Hauptbeteiligten am Farbeprozess sind
e Wasserstoffperoxid,
e  Ammoniak,
e Farbbildner.

Das Ammoniak bewirkt eine Aufquellung des Haares (Abspreizung der auReren Schuppenschicht).
Gleichzeitig wird der im Wasserstoffperoxid enthaltene Sauerstoff freigesetzt — er kann nun aufhellend
auf die Naturpigmente des Haares einwirken. Da das Oxidationsmittel das Eumelanin starker angreift
als das Phaeomelanin missen der Farbung auch blaue Farbpigmente zugesetzt werden, um einen
orangen Haarton zu vermeiden.

SchlieBlich wird noch der Farbstoff der gewilinschten Haarfarbe beigemengt. Bei diesem Farbstoff
handelt es sich jedoch um eine Vorstufe, die aus sehr kleinen Molekilen besteht — diese kénnen
leichter ins Haar gelangen. Sind sie in das Haar eingedrungen, reagieren sie mit dem
Wasserstoffperoxid — nun bilden sich grof3e Farbmolekile in der gewiinschten Haarfarbe. Diese
Molekdule sind so grof3, dass sie auch bei intensiver Haarwasche nicht wieder ausgespult werden
kénnen.

Welche Farbemittel gibt es?
e Cremehaarfarben

e Haarfarbegele: Das sind 6lige Flissigkeiten, die beim Mischen mit Wasserstoffperoxid ein
Gel ergeben.

e Farbeshampoos: Sie sind ahnlich wie Gele, enthalten aber zusétzlich noch schaumende
Produkte.
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Was geschieht beim Toénen?

Haar

Ténen

Haar

Tonungen bewirken nur eine voriibergehende Farbveranderung des Haares — sie greifen die
nattrlichen Farbpigmente des Haares jedoch nicht an.

Die Basis fur Tonungen sind stark schaumende Shampoos, Seifen und Cremes, denen
unterschiedliche Farbstoffe beigesetzt werden. Diese dringen tief in das Haar ein und heften sich an
das Keratin des Haares. Sie lagern sich als zusatzliche Farbpigmente an der Oberflache des Haares
an.

Das Tonungsergebnis hangt stark von der nattrlichen Schuppenschicht des Haares ab. Ist diese
Schicht intakt, so liegen die Schuppen eng am Haar an; dieses sieht gesund aus und glanzt. Ist die
Schuppenschicht geschadigt, so stehen die Schuppen vom Haar ab; das Haar sieht stumpf aus. Ist
die Schuppenschicht geschadigt, so kdnnen mehr Farbpigmente in das Haar eindringen. Das
Tonungsergebnis wird daher intensiver. An der geschadigten Schuppenschicht haften die
Farbpigmente auch langer.

Sowohl bei intakter als auch bei geschadigter Schuppenschicht wird bei jeder Haarwéasche ein Tell
der Farbpigmente ausgewaschen. — Die natlrlichen Farbpigmente des Haares treten wieder an die
Oberflache.

Welche Ténungsmittel gibt es?

e Tonungsschaume: Dabei handelt es sich um mit Farbstoffen versehene Stylingschaume,
deren Farbwirkung schon nach einer Haarwasche wieder verschwindet.

o Dickflissige Ténungen: Sie halten langer als Tonungsschaume.

e Schaumténungen: Der Vorteil von Schaumténungen liegt in der praktischen Anwendung. Sie
haben eine ahnliche Zusammensetzung wie dickflissige Ténungen.

Konnen die Haare wieder entfarbt werden?

Ja, dieser Vorgang wird ,Abziehen® genannt. Zur Beseitigung der Haarfarbung werden meist
Blondiermittel eingesetzt. Diese kdnnen die kinstlichen Farbstoffpigmente teilweise wieder
auswaschen. Es bleiben jedoch nicht entfernbare Farbpigmente tber, die zu einem Nachdunkeln
des Haares fihren.
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Ist Haarefarben ungesund?

Sowohl kiinstliche als auch natirliche Farbe- und Blondiermittel kbnnen Stoffe enthalten, die bei
einzelnen Menschen zu Allergien fiihren kénnen.

Kinstliche Haarfarbungen stehen laut den bisher durchgefiihrten Tests in keinem Zusammenhang
mit erhdhtem Krebsrisiko.

Samtliche Haarfarbemittel werden, wie alle Kosmetika, von Gesundheitsbehorden Gberpriift. Gesetze

schreiben vor, wie viel von welchem Wirkstoff verwendet werden darf. Zusatzlich stehen auf der
Packung Angaben zur Anwendung und Warnhinweise.

Wie pflegt man gefarbte Haare?

Blondieren und Farbverénderungen fuhren zu starken Veranderungen der urspringlichen
Eigenschaften des Haares. Das Haar ist trockener, spréder, pordser und schwieriger zu kdmmen.

Diese negativen Auswirkungen kénnen durch die Verwendung pflegender Mittel teilweise
ausgeglichen werden.
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Schlecht in Form — oder?
Das Stylen von Haaren

Wie kann man das Haar stylen?

e mit Hilfe von Haarfestigern
e mit Hilfe von Haarsprays
e mit Hilfe von Stylingschaumen

Alle drei Produktgruppen enthalten Wirksubstanzen. Diese sind entweder natirliche oder synthetische
Harze oder andere polymere Verbindungen. Sie bilden einen Film um das Haar und versteifen dieses
dadurch.

Haarfestiger

Welche Haarfestiger gibt es?

Haarfestiger unterscheidet man nach ihrer Wirkung und nach dem Haartyp, auf den sie angewendet
werden. So gibt es Haarfestiger mit schwacher, mittelstarker und starker Wirkung. Und es gibt
Haarfestiger flir normales, fettiges und trockenes beziehungsweise strapaziertes Haar.

Wie wird ein Haarfestiger angewendet?

Die meisten Haarfestiger sind flissig und werden, nachdem das Haar gewaschen und frottiert wurde,
mit einem Kamm im Haar verteilt. Danach werden die Haare auf Lockenwickler aufgerollt und an der
Luft oder unter einer Trockenhaube getrocknet. Fonfestiger werden wahrend des Fonens mit einer
Fonburste im Haar verteilt, um so den Haaren Form zu geben.

Haarsprays

Welchen Zweck haben Haarsprays?

Haarsprays erflillen verschiedene Aufgaben:
e Sie bewirken, dass die Frisur langer halt.
e Sie haben auRerdem die Aufgabe das Haar zu pflegen, dem Haar tberschiissige Fette zu
entziehen oder die Farbe des Haares aufzufrischen.

Warum und wie werden Haarsprays angewendet?
Da die Wirkung von Haarfestigern mit der Zeit nachlasst und die Frisur trotzdem erhalten bleiben soll,
werden Haarsprays verwendet. Haarsprays konnen téaglich auf die fertige Frisur gespruht werden.

Wenn der Haarspray abends ausgebdurstet wird, wird auch eventuell fettes Haar mitgeburstet und vom
Sebum (Fett) befreit.
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Styling- und Pflegeschaume

Welche Arten von Stylingschaumen gibt es?

Es gibt zwei Arten von Schaumen.

e Stylingschaume: Sie bleiben im Haar. Diese Stylingschaume haben eine ahnliche Wirkung wie
flissige Festiger.

o Pflegeschdume: Schaume, die man einwirken lasst und danach wieder ausspllt. Sie starken
das Haar und machen es leichter kammbar. Diese Schaume haben aber keine festigende
Wirkung.

Welche Vorteile haben Stylingschaume?

Stylingschaume sind sehr leicht anzuwenden und trocknen sehr rasch. Auf3erdem lasst sich der
cremige Schaum sehr gut in passenden Mengen portionieren.
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Kaputtes Haar — was ist passiert?

Das Haar — viel beansprucht

Das Haar ist einer Reihe von mechanischen und chemischen Faktoren ausgesetzt. Diese kénnen zu
unterschiedlichen Veranderungen fuhren. Die Ubermafige Beanspruchung des Haares &uf3ert sich in
schlechter Kdmmbarkeit, mangelndem Glanz und Porgsitat. Durch ausreichende Pflege kann man
diesen Einflissen vorbeugen.

Schlingenhaare

An den Haaren bilden sich Schlingen bzw. Knoten.
Ursachen daflir kbnnen Massieren, Zerren und
Kratzen oder auch Aufenthalt in starkem Wind sein.

Die Cuticulazellen I6sen sich leicht voneinander ab,
was jedoch erst bei starker Biegung deutlich sichtbar
wird.

Brichige Haare

Mit dem Begriff Trichorrhexis nodosa wird eine
erhohte Bruchigkeit der Haare beschrieben. Die
Kopf- und Barthaare sind pinselartig aufgesplittert.

Ein haufiger Grund fur das Auftreten von briichigen
Haaren ist zu haufiges Waschen und Bursten.

Haare mit Spliss (Aufspaltung)

Bei dieser Veranderung spalten sich die Haare in
Langsrichtung. Es entstehen pinselférmige
Auffaserungen an den Spitzen. Als Ursache
kommen mechanische und chemische
Schéadigungen in Frage.
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Haarspitze mit Spliss (blUschelartig)

Diese Form des Spliss zeigt biischelartig
aufgefacherte Cortexzellen, die ihren
Zusammenbhalt verloren haben. Haarspitzen mit
dieser Splissform erscheinen als kleine weil3e
Punkte.

Spliss behandelt mit Kur (blschelartig)

Durch eine Kurbehandlung kann das
Erscheinungsbild von gesplisstem Haar
verbessert werden. Durch Glattung der
Haaroberflache wird gleichzeitig auch die
Kammbarkeit verbessert.

Dauerwellschaden durch zu schnelle
Abfolge von Aufhellung und Dauerwelle

Die nachfolgenden Bilder zeigen eine fortlaufende
Schédigung.

Die Cuticulaschichten sind so stark geschadigt,
dass sie sich vom Cortex zu l6sen beginnen.
Dies kann zu einer
gesamten Abldsung von
Cuticulaschichten fuhren.

Durch mechanische Behandlung
geschadigtes Haar

Durch unsachgeméafe mechanische Behandlung des
Haares kann die Cuticulaschicht entfernt und damit
das Haar nachhaltig geschadigt werden.

© Quelle fir alle Bilder: Wella
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Keratinfaser Haarspitze
(Kabel- o. Faserstrang,
Fibrille)
Haarmark Kittsubstanz
(Medulla) | (Matrix)
Haarrinde "
(Kortex) Schuppenschicht
(Cuticula)
Haarwurzel
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Direktansicht auf die Kopfhaut

Quelle: © Wella / Aufnahme durch ein Licht-Mikroskop
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Austritt eines einzelnen Haars aus dem Haarkanal

Haarmark
(Medulla)

Haarrinde
(Kortex)

Schuppen-
schicht
(Cuticula)

Quelle: © Wella / Aufnahme durch ein Licht-Mikroskop
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VergrofRerung der Haarfollikel
Papille und Matrix

Haarmark
(Medulla)

Haarrinde
(Kortex)

Schuppenschicht
(Cuticula)

AuRere
Wurzelscheide

Haarpapille

© Wella / Aufnahme durch ein Licht-Mikroskop

© Kosmetik transparent www.kosmetik-transparent.at Seite 1von 1


Scarlett Mangelberger



Haare

Oberstufe Biologie
Folie 5

kosmetik © transparent

Keratinfaser
(Makrofibrille) Kortex

Kortexzelle Cuticula

Mikrofibrille

Helix-Struktur

© Unilever
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Folie 6

Haarwurzel in der anagenen Phase
(Wachstumsphase)

Haarwurzel in der telogenen Phase
(Ruhephase)

© Wella / Aufnahme durch ein Raster-Elektronen-Mikroskop
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Haar mit Schuppen

© Unilever / Aufnahme durch ein Licht-Mikroskop
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Schmutzpartikel

Wasser kann mit
fetthaltige m Schmutz
nicht in Kontakt
treten.

Tensidteilchen werden
im Wasser geltist.

Tenside

.

Wasser umhllt

das Schmutzteilchen <+ Tensidteilchen

und entfernt es. , dringen mit ihrem
Tensidteilchen hy drophobe n Tei
umgeben das in das
Schmutzpartikel mit Schmutzpartike!.
einer hydrophilen
Hille.
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Braune Haare im Durchlicht

Ansicht auf ein braunes, weilRes, rotes und schwarzes Haar

© Wella / Aufnahme durch ein Licht-Mikroskop
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Querschnitt Querschnitt
durch ein braunes Haar durch ein schwarzes Haar

Querschnitt Querschnitt
durch ein blondes Haar durch ein rotes Haar

© Wella / Aufnahmen durch ein Licht-Mikroskop

© Kosmetik transparent www.kosmetik-transparent.at Seite 1 von 2



Scarlett Mangelberger



Haare :
Oberstufe Biologie kosmetik transparent

Folie 10

Querschnitt durch ein schwarzes Haarbindel
schwarz-natur

Querschnitt durch schwarzes Haar
gebleicht
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Haare

Oberstufe Biologie
Folie 11

Oxidationsverfahren

Aufquellung
des Haares durch
Ammoniak

Aufhellung der
natiirlichen Pigmente
durch Einwirkung des

Sauerstoffs
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kosmetik

Eindringen der
Farbbildner

Geringe Aufhellung
der kosmetischen
Farbstoffe

Freisetzung des
Sauerstoffs vom

Wasserstoffperoxid

Gefarbtes Haar
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Haare

Oberstufe Biologie
Folie 12

kosmetik transparent

Haar nach der Behandlung mit Haarspray
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